

当她还是一个孩子的时候，就对卧病在床的父亲和幼小的弟弟担起了责任。柔弱的肩膀撑起了困境中的家。她过早地品尝了生活的酸甜苦辣，感受到了人间的冷暖，学会了友善、勇敢和坚强。她在贫困中求学，在艰辛中自强。

这位十六岁的女孩名叫王香浦，是宁陵县赵村中学一名九年级的学生，有着一个和她同在一个学校上七年级的弟弟，还照顾一个患肺气肿、卧病在床十年的老父亲。全家人靠父亲王传杰的低保费和三亩九分责任田度日。

距赵村中学三公里外的大杨庄村，在四周楼房深院的包围中，一处空落、没有院墙的土地上坐落着两间低矮的砖房和一间简陋的厨房，这里便是王香浦的家。走进王家的主屋，空荡的房间简单地摆着床、桌子等几件破家具，一台旧电视机是房子里最好的家当，看上去就能让人感到主人的清贫和拮据。一家之中最亮堂的是房屋东墙上那满墙的奖状和荣誉证书，这记录着王香浦和弟弟王树芋成长足迹的一张张纸，大概也是这个家庭能够拥有的唯一财富了吧！

稚嫩双肩 早扛重担

初识王香浦在一个周四的下午，记者在弟弟王树芋的带领下，来到公路旁一片广袤的大田里，找到了放学还没来得及回家，在地里干活的姐姐王香浦。

空旷的田地里只有一个穿淡黄色衣服、瘦小的女孩映在夕阳的余晖中，她弯着腰，使劲拔地里的杂草。

在弟弟的喊声中，她来到记者面前。这位十六岁的女孩看上去无论气色还是个头都与同龄的女孩相差很多，甚至看着有些营养不良的感觉，她很腼腆，说话声音柔弱，但眼睛里却充满阳光和坚强。

王香浦本有一个完整的家庭，尽管家里生活状况一般，但还算过得去。2002年，王香浦的父亲王传杰患病后，她的母亲迫于生活压力，抛弃了5岁的王香浦和2岁的王树芋远走他乡。2003年，王传杰的肺部病情仍不见好转，有时喘得连下地都很艰难，无奈之下，王传杰只好把所有的家务都交到女儿身上。也就是从这时候起，6岁的小香浦便开始挑起了家庭的重担。

“我不能动了，孩子总要吃饭啊！她6岁的时候我就教她做饭。粮食囤高，够不着，他们姐弟俩一个爬上囤去挖，一个在下面接着，一次接五六斤粮食，我看着就心疼啊。”谈起两个孩子的生活和成长，王传杰的眼泪直往外涌。“也可能生活逼得没法子，孩子懂事早，叫干啥干啥，学的也很快。”

“我学做饭的时间记不清了，反正俺爸爸告诉我，那个时候我还没钢台高，都是站在凳子上做饭。那个时候烧的是地锅，炒菜时，我弯下腰，一个手填一把柴火，再站起来用另外一只手炒一

宁陵十六岁女孩王香浦

稚嫩双肩撑起一个家

文/图 本报记者 王今朝



放学后，王香浦在自家的责任田里拔草。



王香浦和弟弟王树芋在医院照顾患病的父亲。

铲子菜，烟把我呛得都受不了。”

幸福的家庭总是相似的，不幸的家庭各有各的不幸。学做饭，学洗衣，学干地里的农活，不但要照顾父亲的起居，还要照看小自己三岁的弟弟，这就是王香浦的童年。

就在这个不知道什么是童年的童年里，王香浦在炊烟的灶台边，在洗衣盆前，在三亩九分的田地里，在父亲喘着粗气的病床前，在弟弟顽皮的淘气中一天天度过。寒暑易往，在成长的岁月里，她不但学会了生存，而且也学会了坚强。她告诉记者，小时候的事情她大多都忘记了，而且也不想记起，因为毕竟那是她该快乐却没有能够快乐的日子。所以直到今天，她养成的习惯就是向前看，忘却昨天。

面对磨难 选择坚强

王香浦现在的家是村里和乡里拿钱，还有其他好心人的捐助盖起来的。尽管在村庄一角显得低矮、简陋，但也算一家人有一个遮风避雨的住所。

每天早起，王香浦都是5点钟起床，起来后看书、背英语单词。她5点半开始做饭，同时叫醒

父亲和弟弟，然后提着水到屋里，帮父亲洗脸漱口。学校早读时间是7点钟，因为王香浦是班里的班长，每天要早到学校一会儿，所以6点半钟的时候她就要把家里收拾利落，去到学校上早读课。为了弟弟上学方便，也为了自己有一个好的身体，她坚持每天跑步到学校上课，把家里的自行车留给弟弟使用。

在学校，王香浦是品学兼优的学生，她学习刻苦，热爱劳动，乐于助人，深得老师和同学的喜爱。班主任翟爱莲说起王香浦更是赞美有加：“她是一个有责任感的好学生。因为她是班长，所以每天总是早早到校。中午放学，别的学生有的回家吃父母做好的现成饭，有的在学校餐厅吃，她却还要赶回家给父亲做饭。下午放了学，她不是先回家，而是先到地里拔草，天黑前再回到家做饭，等一家人都吃过，洗刷完，才坐下来学习。就是在这样的情况下，她的学习成绩仍然在我们班名列前茅。”

每天早起那顿饭，王香浦总是尽量吃得饱些。因为上学去的早，饿的也早，别的同学饿的时候可以中间补餐，吃点零食，而她却不能。她从不去光顾学校旁的那些零食摊点，而是把所有的

时间都用在了学习上。

“我的兜里没装过钱……我怕脑子有空闲的时候，因为一闲下来我就会胡思乱想。所以我使劲给自己安排各种各样的事，看书也好，干活也好，只要不闲着就行。爸爸常对我说，现在吃的不好是暂时的，以后总会有一天吃好的。”

自记事起，王香浦就没穿过一件新衣服，一年四季吃肉的时候也是有数的。13岁生日那天，她突然问父亲能不能送她一件生日礼物。

“说起这件事我就心酸。每次我过生日孩子都记得，可他们的生日却没有过，更别说生日礼物了。”王传杰告诉记者，唯一一次给孩子买生日礼物就是女儿13岁那年。

“那时候我该升中学了，晚上回家我和弟弟都要写作业。我就想，能有一个台灯多好啊，不但写作业看得更清楚，坐在床上还可以看书。我记得，爸爸当时借了25块钱买的那个台灯，还在上面写上祝女儿生日快乐的字，我现在还用着哩。”

王香浦说，就像卖火柴的小女孩一次次点燃火柴一样，每次打开台灯她就能感到周围暖融融的。她想让自己更坚强些，为了自己，也为了父亲和弟弟。

带着梦想 负重前行

从不迟到的王香浦迟到了，班主任翟玉莲一了解才知道，是香浦父亲的肺病又犯了，而且越来越严重了。

“她每天早起一边做饭一边看书，爸爸和弟弟吃了饭，她还要拉着爸爸到乡卫生院打针，爸爸扎上针，她才能跑着往学校来上课，放了学她还要跑去卫生院接爸爸回家。这样跑下去，大人也吃不消啊！”眼看着要中招了，翟老师也替香浦着急。

“我的身体越来越不好了，我知道自己早晚要走的。我都病十年了，孩子六岁就伺候我，我不想再劳累孩子了。我告诉他们，你们看有没有好人收留你们，有的话就去吧。可孩子舍不得我啊！”这些年来，两个孩子其实也是支撑王传杰好好活下去的理由，他想到过死，但他不想让两个本来没有母爱的孩子再失去父爱。

王香浦从小就是一个懂事的姑娘，知道父亲深爱着她和弟弟，只是苦于无法给予他们更多罢了。“我记得有一年春节，我们家就剩下一块五毛钱了。弟弟小，嚷嚷着要鞭炮，爸爸把仅剩的钱给弟弟买炮了。那一年春节，我们家是吃着亲戚邻居送的饺子度过的。”

长时间的输液致使王传杰打针的手血流不畅，为了减缓父亲的痛苦，王香浦还专门学习了按摩手法，帮助父亲按摩理疗。每天晚上完成自己的作业，她还要辅导弟弟的作业，所有的事做完以后，她才给父亲洗脸洗脚，让父亲休息。每天她在家里起得最早的，也是睡得最新的。

就要升入高中了，要离开家到县城的学校寄宿了，王香浦放心不下父亲和弟弟。“弟弟尽管才13岁，但是也很独立。我现在正教他做饭洗衣服，我希望我去城里上学以后，他能像个男子汉，把爸爸照顾好。”

4月15日，王传杰的病情愈来愈严重了，在当地媒体记者的资助下，他被送往县人民医院接受治疗。为让两个孩子安心读书，王传杰的亲戚邻居主动提出轮流在医院照顾他，王香浦所在学校也免费为她提供了午餐。县人民医院院长韩效东了解情况后，不但免去了王传杰的医疗费用，还特地看望王传杰，并送去1500元慰问金。

4月20日，刚刚参加完中考体育考试，王香浦便急匆匆来到医院，看到了病情转好的父亲。在父亲的病床前，她对记者说，现在自己还很弱小，能做的只能是好好学习，等长大了，自己有能力了，一定会回报大家，回报社会的。

拉着老妈旅行是珍贵的孝道提醒

●叶传龙

媒体报道，来自河南、安徽等地的5个家庭十多位普通市民，组成一个特别的旅游车队，他们用爱心企业资助的“人力房车”，载着年迈的母亲，最小的81岁，最长的102岁，从上海出发，沿312国道，途经昆山、苏州、无锡、常州等地，用时12天来到南京。下一步，他们还将拉着老人去徐州、曲阜、济南、德州、天津，终点是北京，希望以此让老人开心。

母亲节尚未到来，这则孝老新闻已经先

热了起来。每到母亲节时，子女们都会想办法让老人开心：一个电话、一束鲜花、回家看看、帮老人捶捶背洗洗脚……这类孝敬，老人们固然需要，但毕竟是“一过式”的，节日过后，人去室空，老人们再度回归“空巢”状态，成为他们心中的一抹隐痛。

拉着老妈外出旅游，满足了老人的精神需求。

这种做法虽然原始，但是，低碳、环保、无污染，加上行程自由，没有太多的约束，又有子女陪侍在身边，照顾饮食起居，沿途欣赏美景，深得老人们喜爱。而且，在

拉着老人旅游的过程中，也传播了孝道，每

到一地，市民纷纷送水送吃，就是对这种孝敬方式最好的认可和赞赏。

“百善孝为先”，“举孝悌”作为我国的优良传统，是官民共倡的价值操守。近年来，在“中国好人”评选中增加了“孝老爱亲”人物比重，全国老年办等部门又出台了“新二十四孝”标准，第20条就明确提出：“带父母去旅行或故地重游”。但是，受认识所限和条件所限，带老人旅行常被子女忽略。歌德说，“我们体贴老人，要像对待孩子一样”。生活中，有人习惯于带孩子外出旅游，却忽视老人的旅游需求。有的农村老人一辈

子都没出过远门，为了儿女整日操劳。拉着老人去旅行，作为母亲节前珍贵的孝道提醒，希望子女在“常回家看看”的同时，还能抽出时间，陪老人“常出去看看”，满足老人多方面的物质和情感需求，这也是孝道的升级。

当然，拉着老妈去旅游也存在明显的弊端，即这种旅行方式对老人和儿女的体力消耗很大，旅游途中的安全风险也较大，老人如果年龄过大，身体不够硬朗，经不起长途颠簸，最好别以这种方式出行旅游。如果确因不能乘坐现代交通工具，迫不得已只能拉着去旅游，儿女们一定要做好防范，确保老人安全。

◎锐评

又见19名副局长并局岂能不裁官

●何勇海

近日，广东茂名市茂南区由原农业、林业、畜牧、水务、水产、水果等6个局组成的茂南区农林畜牧和水务局举行揭牌仪式。细心的网友在人事任免通知上发现，新组成的该局竟有19位副局长。茂名有关部门回应称，这是实施“大部制”改革的需要。

有网友戏称，茂南区农林畜牧和水务局为“最强饭局”，因为只有“饭局”才会有这么多领导，吃饭仅局长就需要开两桌，实在让人惊异！这类“最强饭局”其实并非第一次见到，去年3月，佛山市高明区国城建和水务局，也曾被曝副局长多达19名。当地也回应称，这是“大部制”改革的结果，7个局整合成1个局，按照领导干部平调的原则，副局长因此有19人。

“大部制”改革，屡屡“改”出副职扎堆的现象，让我不由得想问：“大部制”改革，难道只能“并局”，不能“裁官”？不裁撤一个人、不降一个官的“大部制”改革，要做甚甚？

“大部制”改革的终极目的，是要解决政府部门机构重叠、职能交叉，政出多门、多头管理，队伍臃肿、人浮于事等局面，以提高行政效率，降低行政成本，用最少的人力、物力、财力做最多的事。这就要求改革要有新动作，人员要有新调整，工作要有新局面，要把那些不谋事、不干事的部门和人员踢出局，既是在精简机构的同时，一定要伴随着精简人员，自然也包括领导干部干部的减少。

可如今，一些地方上的“大部制”改革，却仅仅满足于发份公文、换块牌子、换个公章，仅仅满足于单纯的机构合并、人员合并，公务人员数量一个没少，领导也还是原来各机构领导的大集合，大家“排排坐，吃果果”，地位不变，待遇不改，以维护稳定、安抚人心、平衡关系。这样的“大部制”改革，纯属“换汤不换药”，行政效率未必会有所提升，行政成本也降不下来，甚至可说是对精简机构的变相软抑制。

不仅如此，就其实质而言，“换汤不换药”，“官满为患”的“大部制”改革，是对老百姓的欺骗，是对上级的欺骗，是对改革呼声的消极应付，是对公共财政的空耗，是拿民脂民膏当儿戏！一位网友说得好，“老百姓再勤劳，也养不起这么多官”。

故而，如何防止“大部制”改革沦为权势者的利益再分配，如何确保“大部制”改革能动“真刀子”，既伤筋又动骨，恐怕是各地应该思量的。

机构改革要取得成功，除政府要制定真抓严改、公开透明的制度，敦促地方严格执行机构精简的规定外，该撤并的单位撤并，同时，最关键的是，健全机构改革中的领导干部退出机制，打破领导干部只能上不能下的怪圈，使之能上能下，以减少改革的阻力。



哪里逃

5月3日15时，最高人民法院召开新闻发布会，通报《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》有关情况。根据新颁布的《关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》，利用“地沟油”加工食用油等，将适用刑法规定的在“生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料”进行定罪。

赵乃育作

为状元立雕像，名为激励实为功利！

●黄河

湖北恩施土家族苗族自治州来凤县高级中学，日前为本校一名考上清华大学的学生立传像塑。被立传像塑的主人公，是去年毕业于该中学的理科生杨元，2012年他以668分的成绩摘得恩施州理科状元。昨日，此事在微博上迅速发酵，引发广泛关注和热议。

现在不管是公办高中，还是民办高中都希望自己的学生能成为当地的状元，更把考上北大清华的学生数作为招生时的重要竞争手段。高考成绩出来后，一旦有考上北大清华尤其是获得状元的学生，为了

让世人皆知，真可谓是八仙过海，各显神通！你看：有的组织状元进行游街、有的将状元的巨幅照片放在学校大门外、有的请媒体不间断地刊发（播出）状元的事迹等。

现在来凤县高级中学为状元立雕像，着实是一大创新，让人眼前为之一震！“这样做的初衷是想给学生们树立一个榜样，鼓励学生。比起古代的孔子、老子等人物，这个身边活生生的榜样更具有意义！”对于为状元立雕像校长周曼给出这样的解释。笔者并不赞同：一方面，会让学生产生恐惧。因为在学生的视野中，人们给其立雕像的一般都是已经离开人世的人，

如：孔子、庄子等名人名家以及见义勇为牺牲的人。立雕像会让学生认为不吉利有种恐惧感，难以起到激励作用。另一方面，不利于学生成才。邓亚萍虽然个子很低，但多次获得世界冠军；贝多芬虽然是个聋子，却成为闻名全球的音乐家；爱迪生虽然只上过三个月的小学，却成为闻名世界的发明家，等等。人的成才不只是当状元上清华一条路。为学习好的学生立雕像，对学习差的学生来说无疑是一个打击，会扼杀一些学生的才、奇才。

为状元立雕像，是为学校甚至是校长个人立碑进行歌功颂德，名为激励，实为功利！